

# 我国知识产权保护状况持续改善

新华社 宋晨

记者近日从国家知识产权局获悉,“十四五”以来,我国专利权人遭遇侵权比例处于历史较低水平,知识产权保护力度得到专利权人更多认可,知识产权保护状况持续改善。

国家知识产权局相关负责人介绍,2023年调查显示,我国专利权人中遭遇过专利侵权的比例为6.7%,较上年下降1个百分点。“十三五”期间该比例一直处于10%以上,而“十四五”期间均低于8%,表明我国知识产权保护状况持续改善,专利侵权行为得到较为有效的遏制。

国家知识产权局相关负责人表示,下一步,将继续深入实施知识产权强国建设,加强知识产权法治保障,强化全链条保护,持续优化创新环境和营商环境,更好服务各类经营主体。

## 一季度中国中小企业发展指数回升

新华社 唐诗凝

中国中小企业协会9日发布数据显示,一季度中小企业发展指数为89.3,比上季度上升0.2点,高于2022年同期水平,与2023年同期持平。

分行业指数3升1平4降。一季度,工业、房地产业和信息传输计算机服务软件业指数比上季度分别上升0.4、0.1和0.3点,批发零售业指数持平。

平,建筑业、交通运输邮政仓储业、社会服务业和住宿餐饮业指数比上季度分别下降0.2、0.1、0.3和0.2点。分项指数全面上升。一季度,宏观经济感受指数、综合经营指数、市场指数、成本指数、资金指数、劳动力指数、投入指数和效益指数均止跌回升,环比分别上升0.2、0.2、0.3、0.1、0.3、0.1、0.2和0.1点。

分区域看,一季度东部、中部、西部

地区指数环比分别上升0.3、0.1和0.3点,东北地区指数环比持平。

据介绍,春节后生产加速回升,全国两会后政策组合拳持续发力显效,经济回暖势头增强,企业生产经营持续改善,一季度中小企业发展指数较上季度回升。从一季度中小企业发展指数来看,当前中小企业发展信心有所提振。同时,在稳增长政策推动下,经济发展的有利因素增多,中小企业市场景气回暖。

### AI两年内或将进化到“比最聪明的人还聪明”

新华社 葛晨

美国知名企业家埃隆·马斯克8日在社交媒体上表示,到明年年底或者2026年,新的人工智能模型或将超越人类的智力,“比最聪明的人还聪明”。

马斯克与挪威银行投资管理基金首席执行官尼古拉·坦根的访谈当天在社交媒体平台X上发布。马斯克在访谈中说,他预测通用人工智能的智力将在两年内甚至明年就可能超过人类,比他去年预测的2029年这一时间点提前不少。

马斯克说,去年,人工智能发展过程中的主要制约因素是缺少高性能芯片,如今这一限制正在得到缓解,而电力供应成了新的限制。未来一两年,人工智能发展的关键就在于电力供应。

马斯克去年成立人工智能初创公司xAI,该公司去年11月推出首款人工智能模型Grok。马斯克说,二代模型Grok 2的训练需要大约20万个英伟达图形处理器(GPU)计算芯片H100,而三代模型对这款芯片的需求将超过10万个。

马斯克透露,Grok 2的训练将于今年5月完成,进程一度因芯片短缺受阻。

挪威银行投资管理基金是挪威主权基金,也是马斯克所领导的特斯拉公司股东之一。

## 韩国医生“辞职潮”风波持续 急救系统濒临崩溃

新华社 李彦南

韩国实习和住院医生因反对医学院扩招计划发起“辞职潮”以来,多家大型医疗中心人手紧张、运转困难,急救系统已处于崩溃边缘。一些急救医生警告,如果僵局无法化解,他们也将加入辞职队伍。

韩国政府2月初宣布2025学年度高校医学院扩招2000人,遭到医疗界强烈反对。约万名实习和住院医生递交辞呈、罢诊离岗,造成诊疗混乱。

据韩联社8日报道,截至当日,首尔7家政府指定的大型急救医疗中心,已有6家因人手不足减少或暂停了部分手术和治疗,在岗医生已不堪重负。从全国范围来看,44家急救医疗中心中超过9家无法正常提供急救服务。

一名急救医生说:“我们看到医院运转出现严重中断,急救系统也到了崩溃边缘。”

韩国急救医生团体表示,如果僵局不能早日化解,急救医生将采取递交辞呈等行动声援实习和住院医生,那将导致“毁灭性后果”。对此,保健福祉部副部长朴敏守8日在例行记者会上呼吁急救医生不要采取任何集体行动。

保健福祉部长官曹圭鸿当天在中央灾难安全对策本部会议上重申医学院扩招2000人的必要性,同时表示愿以开放姿态与医疗界对话。

韩国总统尹锡悦4日与医疗界代表会面,就医疗改革等问题交换意见。韩国媒体指出,从面谈结果来看,双方立场仍有较大差距,政府和医疗界之间的矛盾恐将进一步激化。

## 一起“打卡”日全食

这是4月8日在美国印第安纳州布卢明顿拍摄的日全食景观和经过的飞机。

2024年全球唯一一次日全食于当地时间4月8日在北美洲多地上演。新华社/路透



# 香港“新资本投资者入境计划”推出首月反应踊跃

新华社 王子江

香港特区政府投资推广署9日表示,“新资本投资者入境计划”(新计划)自3月1日推出以来反应热烈,至今已接获双位数字申请以及逾1600宗查询,反映高净值人士对香港充满信心。

投资推广署介绍,接获的申请来自不同地区的高净值人士,查询当中约七成是专业服务提供者,查询内容主要包括申请程序、申请资格及获许

投资资产等。

投资推广署署长刘凯旋表示:“很高兴见到新计划推出一个月以来获得很好的反应,反映出高净值人士对香港稳定的营商环境充满信心,并对香港多元化的投资机会感兴趣。”

刘凯旋还说,特区政府将继续推出措施,以进一步加强香港作为资产及财富管理枢纽的竞争力,令新计划的吸引力持续提升。投资推广署会致力向不同商会、国际持份者、家族办公室以及专业服务提供

者推广新计划,以回应查询及确保资讯清晰。

按新计划规定,合资格申请人须投资最少3000万港元于获许投资资产,获批申请人及其受养人可以获得在港居留资格。

香港特区政府于2003年10月推出“资本投资者入境计划”,后于2015年1月暂停。去年2月发布的新一届特区政府首份财政预算案公布引入新计划,以进一步丰富人才库并吸引更多新资金落户香港。